

据新华社北京5月11日电 国家发展改革委、生态环境部11日对外发布关于开展2024年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知。根据通知，今年全国节能宣传周定为5月13日至19日，活动主题是“绿色转型，节能攻坚”。全国低碳日定为5月15日，活动主题是“绿色低碳，美丽中国”。

根据通知，全国节能宣传周期间，有关部门和单位将按照分工开展分主题专项宣传活动。其中，第一天(5月13日)开展全国节能宣传周启动仪式

宣传活动；第二天(5月14日)开展重点行业企业节能降碳行动宣传活动；第三天(5月15日)开展全国低碳日宣传活动；第四天(5月16日)开展公共机构节能降碳专题宣传活动；第五天(5月17日)开展绿色低碳生活宣传活动；第六天(5月18日)开展全国节能宣传周进校园科普和宣传活动；第七天(5月19日)开展全国节能宣传周进家庭宣传活动。

全国节能宣传周期间，国家发展改革委会同有关部门和单位围绕活动主题，积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，加强生态优先、节约集约、绿色低碳发展等理念技术知识的科普宣传，提升全社会节能降碳意识和能力。各地区、各有关部门要围绕宣传重点，创新宣传方式，加大宣传力度，组织动员社会各界广泛参与，深入开展具有地方特色和行业特点的宣传

### 张建慧在淮阳区调研产业项目建设时强调

## 提升产业项目带动力 培育经济发展新动能

本报讯(记者王艳)5月13日，市委书记张建慧在淮阳区调研产业项目建设，强调要完整准确全面贯彻新发展理念，坚持“项目为王”，强化创新引领，提升产业项目带动力，大力推动产业转型升级，加快发展新质生产力，培育壮大经济发展新动能。

质管控，实现更高层次的发展。天罡(银丰)可降解材料产业园建成后，可年产可降解农用地膜、购物袋、包装袋等系列产品20万吨，预计今年9月份竣工投产。张建慧与企业负责人深入交流，询问项目进展和园区发展规划等，希望企业瞄准前沿技术，深化与高校、科研院所合作，推动产学研紧密结合，增加产品供给、优化产品结构、提升产品层次，不断增强创新能力和核心竞争力。张建慧强调，淮阳区要抢抓绿色低碳转型发展机遇，集聚资源要素，扬长补短强弱，促进资源要素、力量聚合，强化上下游联动，全力推动可降解材料产业发展，塑造高质量发展新优势。

淮阳区创新中心采用“科技服务+孵化投资”运营模式，目前已有16家企业入驻。在了解创新中心运营管理、企业入驻情况后，张建慧与淮阳区主要负责同志认真交流，强调要围绕主导产业抓创新，聚集创新要素，营造创新生态，推动产业链创新链深度融合，加快产业转型升级；要健全体系、完善服务、优化机制，鼓励和引导更多的周籍在外大学生返乡创业，大力激发创新创业活力；要贯通产学研用，加快推进中试基地建设，打通科技成果转化“最后一公里”。张建慧还到河南净必澄环保科技有限公司、周口易通科技有限公司等企业调研。

张建慧强调，要全力以赴抓项目，持续强化“项目为王”，紧盯竣工投产项目、智能化改造项目、在建重点项目、开工建设项目、招商引资项目等“五个清单”，奋战二季度、实现“双过半”，为完成全年目标任务打下坚实基础。要持之以恒抓创新，坚持以创新为引领、以效益为导向，引导企业走专精特新发展之路，以科技创新引领产业创新，加快培育和发展新质生产力。要多措并举抓招商，围绕产业优势和产业链缺失环节，抓实产业链招商和以商招商，着力引进落地一批优势产业、优质项目，以招商引资新突破为产业高质量发展蓄势赋能。①6



### 洛河畔 美如画

近年来，郸城县将洛河生态旅游景区打造为国家3A级旅游景区，让以洛河为轴的郸城县风景如画、生态宜居，市民幸福指数飙升。

记者徐松摄

### 重点产业链高质量发展调研行

总策划：顾玉杰 王健

## 万丈高楼“工厂”起

### ——我市装配式建筑行业驰骋绿色新赛道

□记者 何晴 李艳华 文/图

一直以来，盖房子都是在夯好地基的基础上，用一块块砖、一铲铲砂浆，一点一点往上搭建，施工现场灰尘漫天是常态。

但如今，装配式建筑将“工地”搬进“工厂”，将“建造”变为“智造”。建筑行业正迎来翻天覆地的变化！

装配式建筑，又称预制装配式建筑，指的是将建筑的部分或全部构件在工厂预制完成，然后运输到施工现场进行组装。在位于周口中心城区的一栋高层建筑施工现场，楼梯构件被塔式起重机平稳吊运到相应楼层，精准地落到当层的楼梯间，两三工人仅用10分钟便能将其安装完成。楼梯、叠合板、钢板架等这些安装高效、方便的建筑预制构件，已经能够在智能化车间里，像制造汽车一样生产出来。

近日，记者在周口多家装配式建筑企业的生产车间看到，自动化生产井然有序，生产管理系统先进，与传统的钢筋混凝土建筑工地形成鲜明反差。

节能、环保、安全、高效、绿色，在装配式建筑行业实现了统一。

“搭积木”式盖房为现代宜居住房注入新质生产力

生产车间流水线上生产的产品是筑造房子的“零部件”，通过在建筑工地以“搭积木”的方式拼接、组装后组成楼房，较传统现浇式建筑，建造效率大大提高，同时从源头控制了建筑质量和标准。

在周口筑友智造科技有限公司(以下简称筑友智造)的工厂里，智能化流水线、标准化生产工艺贯穿生产全过程，达到了安全性和节能环保的有效统一。筑友集团是国内装配式建筑领域的知名领军企业，筑友智造是我市重点招商引资企业，主要生产PC绿色装配式建筑构件。

记者在叠合板自动化流水生产线看到，着装整洁的工人在操作台控制按钮，经过清模、装模、刷油、预埋、绑扎筋道准备工序后，短短几十秒，一块叠合板就浇筑好了，再经过浇筑、拉毛、养护、脱模等工序，一块高品质的叠合板就“火热出炉”了。

“针对制造与装配施工环节的瓶颈问题，筑友集团率先提出一个新的建筑结构体系，也就是‘不出筋无支模’的RIFR建筑体系，在行业内率先解决了效率低、用人多和大量支



筑友智造生产的预制楼梯。

撑、大量使用模具的问题。边缘叠合板技术是RIFR体系的一部分，应用最为广泛。”筑友智造制造工艺部部长李高北介绍，“该技术获得了良好的经济效益和社会效益，将进一步扩大装配式建筑的优势，发挥工

厂预制的优点，减少水平构件现场混凝土使用量，提升现场施工效率。同时，通过密拼及边缘叠合构造实现双向受力的技术路线，对于我国装配式水平构件的发展具有重要意义。”(下转第二版)

□记者 宋凤

### 聚焦十大战略 建设出彩周口

五月上旬，位于周口临港开发区的鑫丰生物经济产业园项目施工现场，建设热火朝天，工人们正在抢抓当下施工黄金期，全力冲刺项目建设进度。“即使在刚刚过去的‘五一’假期，我们也做到了项目建设不停歇、不断档。”项目建设单位负责人郭帅向记者介绍。

生物经济是临港开发区大力发展的四大主导产业之一，目前，生物化工园区已通过省级评审认定，总投资15亿元的鑫丰生物经济产业园、总投资30亿元的华仁生物医药项目、总投资3亿元的生物制剂生产项目、总投资1亿元的中源协和干细胞再生医学项目、总投资5亿元的生物发酵生产项目纷纷落地。

据了解，鑫丰生物经济产业园项目一期计划建设全自动聚丙烯输液生产线、全自动玻璃瓶无菌灌装生产线、全自动无菌粉冻干生产线，同步建设全自动仓储车间、原料车间、制剂车间、仓库、研发车间、实验室等配套设施；二期主要建设生物发酵及合成生产线、生产丙酸钙、乳酸链球菌素等，建设全自动预混剂生产线、全自动口服液生产线，同步建设4栋GMP净化车间。鑫丰生物科技有限公司是一家集科、工、贸于一体的股份制集团公司，拥有多项专利及生物医药专利产品，研发能力和科技成果转化能力位于国内同行业前列。项目建成投产后，预计实现年销售收入50亿元，年利税约3.6亿元，可安置就业约500人，将进一步壮大我市生物医药产业，为生物经济高质量发展积累优势、积蓄动能。

该公司总经理马超表示，之所以把项目落地在临港开发区，看重的是这里区位优势显著，基础设施完善，营商环境优越，生物经济发展原材料供应充足，能够进一步降低企业运营成本，发展前景广阔。

周口临港开发区是河南省唯一以内河航运为依托的开发区，拥有长江以北国家内河第一大港、全市唯一的省级生物化工园区，以及益海嘉里等生物经济前端原料龙头企业，是“将周口打造成为全省五个生物经济基地之一”的重要支撑，发展生物经济拥有诸多优势。

平台优势。生物化工园区已通过省级评审认定，占地1.38平方公里，围绕发展生物发酵、合成、提取，以医药中间体及原料药为主导，配套发展生物医用材料，致力于打造具有综合竞争优势的领先型生物医药产业园区。鑫丰生物经济产业园一期、海盛生物年产10万吨脂肪酸、颍海生物低聚肽等项目正在加快建设，鑫丰二期生物发酵制取原料药项目处于前期拆迁阶段，柠檬酸、小品种氨基酸等9个项目正在洽谈。

资源优势。拥有益海嘉里、五得利等生物医药原料加工企业10家，可年产100万吨豆粕、50万吨糖、96万吨玉米淀粉、10万吨玉米蛋白粉、24万吨玉米纤维。去年果糖每吨均价2800元，麦芽糖每吨均价2750元，具有较低原料成本优势。

配套优势。热电联产项目已建成投用，配备2×280吨/小时+1×350吨/小时高温超高压循环流化床锅炉，园区内部热能使用成本较低。净水厂已建成投用，日供水5万立方米，每立方米生产成本在4元以内。天然气气源为西气东输淮阳站，气量充足。另外，豫东LNG应急储备中心项目已建成投用，可保障园区紧急燃气使用。第二污水处理厂已建成投用，日处理污水可达7万立方米。生物化工园区专用污水处理厂已开工建设。综合管廊已开工建设。

物流优势。大广高速、宁洛高速、漯阜铁路穿境而过，距郑合高铁、民用机场半小时车程，沙颍河黄金航道常年通航达海，“公、铁、水、空”四位一体的大交通格局逐步形成。已开通国内国际集装箱航线24条，2023年港口集装箱吞吐量历史性突破10万标箱，实现了箱通世界、货运全球。300辆新能源绿电重卡入驻园区，推动了绿色低碳发展。综合交通形成的规模优势，极大降低了生物医药企业物流成本。

下一步，临港开发区将紧紧围绕生物经济产业发展，坚持创新引领、项目支撑，加快创新平台建设，依托大型农产品加工企业主副产品资源开展精准招商，全力推进项目建设，推动我市由“原字号”“食字号”向“药字号”“健字号”转型，为我市发展生物医药、生物新材料、生物制品等生物经济提供有力支撑。②9

## 文化融入生活是最具生命力的传承

□王艳

历史遗迹、文化古迹是一座城市的底蕴和灵魂，它们可触及可感知的实体形式存在，固化、绵延和丰富着城市记忆。习近平总书记指出，要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来，既要改善人居环境，又要保护历史文化底蕴，让历史文化和现代生活融为一体。

去年以来，我市依托关帝庙等历史文化遗迹，深入挖掘会馆文化、漕运文化、城寨文化、商贸文化的内涵，以修旧如旧的“绣花”功夫，精心打造关帝庙历史街区和南寨历史文化街区，既延续风貌肌理，也展现时代风采。自建成开放以来，不少市民游客前往游玩打卡，感受古韵新风，品味烟火温情。在关帝庙历史街区常态化举办的红歌会、戏曲表演等文化活动，既丰富了市民的文化生活，也为街区增添了色彩。

文化融入生活，让文化得以传承，让生活多了文雅。文化并不是一个凌空蹈虚的概念。对于广大群众而言，对文化之美的感受，更多来源于生活中的润物无声。只有让文化融入生活，才能激发文化生命力，沉淀出

更强大的精神力量。无论是我市依托历史街区举办的首届“三川十馆·春会”，还是全国各地的“汉服热”“文创热”“非遗热”“博物馆热”，这些文化现象、文创产品、文艺表演、人文地标等之所以能够发生机、出圈出彩，是因为与当下人们日常生活的基本需求密切相关。贴近生活、融入日常，让中华优秀传统文化，可以获得大众发自内心的认同、出自真心的喜爱，从而让文化传承变得更加自觉、让文化自信变得更加坚定。

探索永无止境，创新大有空间。将文化融入生活，要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，努力找到传统文化和现代生活的连接点。要做好“文化+”的文章，持续探索“文化+”的可能性，创造性开发具有文化特色、符合市场需求的新业态、新模式、新产品，打造情景式、沉浸式、多元化文化体验，在创新设计、生产制作、品牌营销、配套服务等方面做精做强，用文化之光点亮美好生活，赋能经济高质量发展。①6



今日谈